

38.6, 7.4-6.

Дневник

Андрея г. Малахова Саенко
А.Т., рассказывающий о собы-
тиях и перипетиях проведения
кеш. ораш. захватившим во вре-
мях оккупированной
Малахова.

ФР-3513

оп. 1

г. 447

св.

[Ретокетия. Пожи-
мик см. угол, ф. 401,
см. 40, г. 632]

Д Е Л О № 632.

Дневник жителя города Таганрога САВНИК
Николая Григорьевича, рассказывающий о
поведении и порядках, проводимых немец-
ко-фашистскими захватчиками во временно
оккупированном городе ТАГАНРОГЕ, Ростов-
ской области.

Начат 1-го октября 1941 г.

сент. 1943 г.
на 222 листах.

1 78

С 1-го Октября 1941 года.

- 2-го. Частичные налеты вражеск. аэропланов на разные промышленные объекты.
- 3-го Сброшено 3 бомбы на ж/д. станции. Ночь прошла спокойно.
- 4-го Сброшены бомбы на ст. Марцево и в порту.
- 5-го Сброшены бомбы на ст. Ряжено, 2 бомбы разорвались в 50 мет. от рабочего поезда. Осколки попали в вагон матери и ребенка. Жертв нет, одна упала бомба и не разорвалась.
- 6-го Частичные налеты аэропланов усиленная стрельба наших зениток и пулеметов по аэропланам.
- 7-го Налет самолетов на город, бомбы не сбрасывали, наши истребители вступили в бой, один наш самолет загорелся в воздухе.
- 8-го Поступило распоряжение начать приготовление к упаковке материалов в складе и с 8 часов вечера приказ Управления завода снимать станки, завод эвакуируется.
- 9-го С начала дня поднялась паника. В Главн. Конт. и во всех отделах документы изолируют. Рабочие добрались до спирта и напились пьяные, к 15 час. толпа рабочих стала собираться у текстильного склада и у склада спецодежды с требованием выдать им спецодежду, толпу НКВД разогнало и склады закрыли на замки. В течение всего дня спецодежда выдавалась по требованиям за подписью Зам. Директора Кушнарёва и преимущественно выдавалась главенствующему составу: Нач. Отделов и кто поближе к начальнику склада ховяйств. Горланову. Сам же Горланов взял овчинную шубу с ворот. бурки с галошами, плащ прорезин., фуфайку и шапку. Ночь прошла в тревоге; загорелись текстильный и склад спецовки и склад БСТ и центр. склад нормал.
- 10-го Началась погрузка станков на вагоны, частичная слышимость оружейных выстрелов, частичные налеты аэропланов, сброшены бомбы на ж/д. ст.

О вступлении немецких войск в гор. Таганрог.

17-го числа в 13 час. 10 мин. появились первые немецкие мотоциклы, а затем танкетки, танки и автомашины, с знаками кресты, орел.

Последними шли пешие германские солдаты, вооруженные большей частью автоматами и ручными пулеметами. У некоторых винтовки, на груди у каждого висит бинокль, с боку в ножне кинжал или же штык от ружья, на головах стальные каски, летние мундиры на них превосходно замаскированы под цвет травы и даже с оттенками листьев. На ногах короткие сапоги с деревянными подборами. Противогазов нет.

Началась расстановка по частным квартирам.

Подвезли машины и оружие под закрытые места, под деревья, под подвезды, через некоторое время проехала машина развозившая солдатам провизию, русское сливочное масло боченками, колбаса Таганрогская, сыры швейцарские, пиво Таганрогское скатывают бочками с машины, папиросы высшего сорта "Наша Марка", фабрики ДГТФ. К вечеру многие уже были изрядно выпивши и уже начали громить магазины и склады. Первые немцы выбивают дверь или окна заходят в магазин и что им нужно забирают и уходят, а за следом уже местное население, подай бог, все растаскивают, кто что успеет захватить.

Город превратился в Садом и Гаммору, по заводам взрыв за взрывом, вездѣ пожары, дым поднимается клубами от взрывов на огромную высоту, летят обломки здания, что выброшенное легкое, носится в воздухе. Люди бегут, как будто-бы прячутся, но не найдут места. От сильного взрыва во всех зданиях особенно в высоких 4 и 5 этаж. /стекла в окнах и дверях повисыпались, особенно в районе завода, где были взрывы/. На 31 э-де взорвались здания электроподстанции и склада № 11, в Главной конторе и во всех служебных комнатах и домах буквально все нарушено, штукатурка вся отвалилась, все столы и письменные приборы засыпаны известью, окна и двери от воздуха повывранны, всевозможные бумаги и документы оставшиеся валяются.

Статуи скульптуры Ленина стоявшие в цветнике немцы уже успели разбить и выбросить в сор.

11. X. В городе сильная суетня, массовое таскание с вещами. Начался массовый отпуск по магазинам, пшеницы ячменя и др.

Началась отправка эшелонов с оборудованием и с людьми. На погрузку станков и вообще на завод пришло 50% рабочих. Остальные бросились по очередям и за продуктами.

12. X. Началась выгрузка с кладовых материалов. Ночь прошла спокойно, частичные выстрелы по аэропланам.

13. X. Пригнали мобилизованных на погрузку материалов.

14. X. 11-й склад полностью упакован и погружен в вагоны.

15. X. 7-й склад упакован и погружен в вагоны. Налет аэропланов. Бомбы не сброшены.

16-го Сильная канонада дальнобойных орудий. Погрузка на заводе прекратилась.

17-го С 3 час. ночи сильная орудийная стрельба до 13 час. в 11 час. начали взрывать заводы 65 и 31 в домах вылетали в окнах стекла.

В 13ч. 10 м. появились первые неприятельские танки и все более и более. К 17 час. весь город был занят немцами, в зад и вперед много прошло автомашин, из них наши как видно, захваченные в Таганроге. На предприятиях вспыхнули пожары и взрывы заводов.

С 13-го часа в городе происходили усиленные грабежи, подожгли и сгорела макаронная фабрика, растащили массу муки, растащили имущество общежитий ФЗО и ремесленных школ, детские ясли з-да 31, растащили всю обстановку, кровати постели и всю мебель.

18-го Люди с утра занимались расстаскиванием имущества дет. ясель 31-го завода. Особенно активное участие в грабеже домовладельцы живущие против 27 дома, а также и жильцы 26-го, 27 дома. В 9 час. утра вывешено об"явление германских военных властей о запрещении грабежей с угрозой наказания до расстрела, а также о запрещении переодевать и укрывать красноармейцев, о хождении русских денег 10р. равен 1 марки. Военные части исключительно механизированные остановились на ночлег. К 12 час. началась раздача обеда. Солдаты получили колбасу, консервы и привезли на завод боченок Таганрогского пива и по 4 пачки папирос Ростовской фабрики. Привезли 2 машины ЗИС 101, в 16 час. пролетел наш истребитель. Немцы открыли по нему стрельбу. Солдаты разместились на ночь по квартирам. В течение дня было несколько взрывов на предприятиях, водопровод не работает, вода польвётся с боссеанов, где есть поблизости, во дворе ново -

строющегося завода работает мотор радиостанции, жильцы дома № 9 привели лошадь с тачками в запряжке, кучер хотел бежать и оказался убитым немцами, пришлось выпрыгнуть и привязать на ночь к дорогам и достать на конном дворе сена. Настроение у публики равнообразное в большинстве подавляющее, хорошее настроение у тех кто занимался грабежом государственного имущества, в дет. яслях вытащили пианино на улицу с целью утащить. Со слов немецких солдат, что сколько они прошли Советских городов еще не встречали таких людей, как в Таганроге, а именно в других городах при входе немецких солдат в город улицы совершенно пусты в некоторых местах приходилось выгонять людей из убежищ и подвалов, а настроение публики подавляющее напуганное. В Таганроге же при входе немцев в городе оживленность и грабежи не прекратились ни на минуту. Публика высыпала вся на улицы, некоторые даже 50% с сияющими лицами здоровались с немецкими солдатами, а одна старуха с 26 дома стоит и в пояс кланяется.

19-го

На улицах, а особенно около вывешенных приказов толпится много молодых мужчин из них 80% скрывающихся от мобилизации по приказу начальника Гарнизона г. Таганрога о всеобщей мобилизации от 16 до 50 лет, теперь они радуются, что остались дома около своих жен и приусердно занимаются грабежом. Расположившиеся на ночлег в 10 доме немец. солдаты выпившие пива пытались ночью поухаживать за женщинами, но те догадались убежали в 9-й дом и там спали до утра несмотря, на то, что мужья дома. Днем пролетали Советские самолеты на большой высоте. В 9 час. утра военная часть выехала с города, осталась охрана. От взрыва на заводе 31 близкие постройки и в жилых домах окна и стекла все повывлетали, контора в-да 31 горит в

• середине здания, пропускос и на верхнем этаже, где помещался профсоюз и Партком. Помещение 11-го склада и подстанция взорвана, постройка электроподстанции разрушена до основания.

Ночь под 20-е прошла спокойно.

20-го Приказ по городу очистить все улицы от сора и травы жители с 8 час. утра заняты по всем улицам очисткой мусора, в городе кризис из-за питьевой воды, водопровод не работает с 15-го числа, электричество с 16 числа. На горизонте над городом пролетал советский истребитель 15 мин. продолжался обстрел немцами нашего аэроплана, вреда ему не причинили. По слухам есть разговор, что Ростов сдан 19-го числа в 12 час. дня. Грабежи все еще не прекращаются, тянут кто чего найдет. Щели и убежища все разоряют с целью воспользоваться дровами, т.е. лесом, которым были оборудованы убежища.

Жители раб. городков завода 31 и 65 и весь поселок Собачеевки вышли на ровьски овощных плантаций с целью накопать картофеля, буряков и прочее.

21-го Жители Таганрога и пригородные все озабочены приобретением продуктов, идут на степя на пригородные хозяйства, копают оставшуюся свеклу, морковь и прочие габежи и растаскивание оставленного имущества. Налет советских самолетов - были сброшены бомбы на аэродроме. На северном поселке продолжается уборка убитых местными жителями, на некоторых предприятиях продолжают пожары, тушением никто не занимается.

Издан приказ о сдаче населением оружия всех родов и радиоустановок и приемников, о воспреещении грабить и растаскивать государственное имущество, за нарушение приказа расстрел.

22/Х. Появлялись советские истребители над городом, слышна пулеметная стрельба. Публика уже свыклась с выстрелами, не бросаются прятаться, на базаре кучка людей обсуждают о новом управлении делами города, все горят желанием чтобы скорее пошла продажа хлеба, пущен вход водопровод и электроподстанция. Немцы обещают хлеб пустить в продажу с 9-го ноября. В порту началась работа на зернохранилищах Загот-зерно. Уборка зерна в амбары, на хлебозаводе рабочие приступили к приведению в порядок оборудования и печей. Появились случаи отбирания у жителей города теплой одежды, одеяла и сапог. В городе очень много стоит воинских частей, управление городом находится у военных властей. По приказу все население города должно находиться в спокойствии, рабочие на своих местах работы, а особенно хлебозавода и бойни. Колхозники должны немедленно заняться уборкой оставшегося хлеба, убой разного скота без разрешения воспрещен.

23-го День прошел спокойно, люди занимаются переселением с квартиры на квартиру. Ночью на 24-е был налет советских бомбардировщиков, на город были сброшены много бомб на город, есть много разрушений и жертв.

24-го Утром ходил осматривать разрушенные дома на стаханов город. 31-го завода, разрушено 2 дома, стекла выбиты по всей улице, жертв нет. По улице Елизаветинской и переулке 9 и 6 сильно пострадали жилые постройки, в одном доме 2-е убитые и во 2-м бомба дома и постройки разнесены до основания. В деревне Петруши-

ной выбран сельский староста, производится опись скота, птицы, свиней и хлеба, у некоторых крестьян взяли свиней и птицу, все зерно и чураж берется на учет. Старостой выбран бывший председатель колхоза коммунист. В связи с произведенной ночью бомбежкой города, население бросает квартиры и бежит в ближайшие селения, опасаясь ночной бомбардировки с самолетов. Оставшиеся жители города вечером сидят все в готовности одетые и с необходимыми вещами на первый несчастный случай. Променил плащ и туфли за I мешок картофеля и

25/X - Водопровод не работает. Люди нуждаются в питьевой воде, на базаре начинают появляться продукты, но на обмен вещей. Время, число и какой день люди перепутали, правильное время на часах установить не почем, радио нет, газет нет; о положении на фронтах ничего неизвестно, пользуются люди одними слухами да разговорами. Идут слухи, что Ростов сдан в Захса нечи, другие слухи есть, что советские войска оттеснили немцев от Ростова. Временами было слышно орудийные выстрелы по направлению Азова. В отношении бомбардировки города Таганрога идут разные толки, одни говорят, что советский самолет преследовали немецкие истребители и дабы облегчить скорость сов.самолетов вынужден был сбросить бомбы где попало, другие говорят, что прежде были сброшены листовки с угрозой городу отомстить за то, что Таганрогские жители с цветами яко-бы встречали немцев и махали ладонями в знак приветствия, а старухи стояли и кланялись в пояс проезжающим немцам, а мужчины за саботаж и укрывательство от изданного при-

каза начальника гарнизона о мобилизации мужчин от 16 до 50 лет, а явилось населения всего 10%, а остальные все попрятались, а также эвакуировались с заводами рабочие, живущие в заводских домах, рабочие же живущие в собственных домах и на заводы не вышли с 10 числа по мобилизации не явились по обороне города и не эвакуировались с заводами, а попрятались до входа немцев, а как немец вошел в город все мужчины вышли на улицы города, чем и объясняется то, что бомбы были сброшены исключительно в районе города где индивидуальные жители в собственных домах на Собачевке по улице Ольгинской с 8 час. вечера стали опять появляться над гор. совет. самолеты, слышны три взрыва и выстрелы пулеметов.

26/X - Воскресенье, на базаре люди толпятся, происходит обмен товара на продукты, за деньги ничего не продается, ночь прошла тревожно, всю ночь летали советские самолеты, были сброшены бомбы, по ним стреляли пулеметы. Пищеторг вывесил объявление всем сотрудникам явиться в контору Пищеторга. В колонках по городу появилась вода, начал работать водопровод.

27-го В хлебопекарне проведен электросвет, на базаре в некоторых магазинах открылась торговля, продавалась соленая рыба на советские деньги. В порту на базаре Заготзерно производилась выдача пшеницы населению, ночь прошла спокойно. Немцы запрещают производить обмен товара, на базарах должна производиться продажа на деньги, население бросилось по селам для приобретения продуктов.

23-го На базаре начинается торговля на деньги, но многие делают товаробмен. По городу в некоторых кварталах были произведены обыски. На новом базаре по Гоголевской улице расстреляли немцы 10 человек прямо на улице при публике и лежали до вечера не убраны. Над убитыми вывешено объявление, что в гор. Таганроге выявлено, что преступная деятельность лиц выпускающих почтовых голубей для связи с Красной Армией, а поэтому военно-полевой суд приговорил к расстрелу сегодня в 12 часов дня 10 человек из которых двое за грабеж, и впредь все лица замеченные в противодействиях будут подвергаться расстрелу. Все граждане знающие и заметившие противные действия, лиц скрывающихся НКВД должны немедленно сообщить в Германскую полицию.

29-го Пущена на ход вальцевая мельница Симановича. Завезено зерно. Ночью всю ночь были налеты Советских самолетов. Ночь прошла тревожно; на базаре началась торговля за деньги, но цены невероятные: стакан соли 5 руб., махорка 25 р. восьмушка, рыбка таранка сухая 5 р. штука, яйцо 10 р. шт. С 7 час. вечера появились советские самолеты, сброшены бомбы в районе Чкаловского Аэродрома. Всем евреям приказано собраться на Красную площадь для высеждения, но неизвестно куда. Велено взять харчей и сколько можно на себе унести багажа.

30-го В 5 час. утра был налет Советских самолетов, сброшено несколько бомб. В Порту на базе заготовлено третий день идет раздача испортившегося от пожара огня бесплатно. В Порту очередь за зерном до 5 тыс. человек. Испорченного зерна большое ко-

личество. За городом за аэродромом 31 завода расстреляны евреи, все собранные в городе старшие и дети.

31-го Утром в 4 часа был налет советских самолетов бомбы не сброшены. Открылась торговля в аптеках и в некоторых магазинах промторга скобяными товарами, открываются хлебные лавочки. Немцы весь скот оставленный колхозами и совхозами разбирают себе. На базарах привозу с деревень нет, продовольствие все дорожает, цены выросли в три раза. Вывешено объявление о требовании рабочих в Савковстрой плотников, столяров и печников; ночью были налеты советских самолетов

1.XI. С 9 час. утра занимался перевозкой багажа на другую квартиру на Елизаветинской улице. Остановил нас немецкий офицер, что-то спросил по немецки, как видно спрашивал, что за багаж и куда везете, мы ему объяснили, что везем с квартиры на другую квартиру, он повернулся и пошел, мы поехали дальше. На старом базаре по Украинскому переулку, где брали мы свой багаж, в это время зашла немецкая комиссия: человек 6 офицеров, прошли все квартиры, в некоторых смотрели по гардеробам, написали кресты на дверях и пошли дальше по порядку.

2.XI. - Ноября. С утра вывешено объявление, всем домовладельцам и частным домовладельцам составить списки жильцов и представлять в Городское Управление для получения карточек на выдачу хлебного пайка. Некоторые учреждения приступают к регистрации рабочих. Кирпичный завод объявил продажу кирпича всем лицам

учреждениям. Вывешено об"явление, ввиду того, что водопровод работает не полной нагрузкой, вода будет отпускатся с колонок, кои выкрашены белой краской и с 9ч.30м. до 6 ч. вечера, запрещается открывать колонки без времени. У колонок собирается огромная очередь за получением воды. Ночь прошла беспокойно, с вечера появились советские самолеты, бомбы не сбросили.

8-го Выбрали домком, составили список на получение хлебных карточек. Жилотдел произвел регистрацию жильцов по квартирам. По городу носится слух, что Ростов окружен германскими войсками, но не взят. Германские войска яко-бы уже перешли за Дон, но официально ничего нет. Газет Нет. Часы заводить правильное время непочему. Ночь прошла благополучно.

4-го Производится выдача хлебных карточек населению. В 2 ч.ночи был налет сов.самолетов. Сброшены бомбы в районе раб.городка 31 завода, во дворе дома № 30 и 31. Жертв нет. Одна бомба упала в Стахановском Городке. Разрушен один дом. Население носит и сдает обратно награбленное имущество, как казенное так и лиц уехавших и бросивших имущество. За день - налетов в воздуха не было. В городе оказалось очень много германских механизированных войск и транспортных колонн отряда СС. Установлена гор.помощь.

6-го февр.

Вследствие плохой погоды больших морозов и снежных бурь много по дорогам мерзлых людей. По городу вывешено объявление, что вследствие того, что русские солдаты сдавшиеся в плен имеют плохую одежду и обувь, а поэтому имеет обмораживание тела, германское командование обращается к населению города пожертвовать добровольно теплую одежду, обувь, полушубки, стеганные штаны, варежки, рукавицы, валенки, бурки и прочие, подпись бургомистр.

7-го

Вывешен приказ бургомистра города об обязательной регистрации иностранных ценностей, валюты, золотой, вещей золотых, драгоценных камней, алмазов, бриллиантов и прочих ценностей. Погода на дворе изменилась, ясно и солнечно с небольшим морозом и ветром. С фронта выстрелов не слышно. День и ночь спокойно прошли. Немцы на подводах и автомашинах возят с заводов уголь на позицию для землянок и убежищ на фронте.

8-го.

Погода на дворе изменилась с утра ясный солнечный день в 5 гр. мороза, с фронта слышна орудийная перестрелка и воздушный бой самолетов. На базаре всего много для меня на продукты питания. Немцы на машинах меняют пшеницу на кожу, на разные теплые вещи - шапки, валенки, фуфайки и прочее.

9-го

О приказах
и объявлен.
регистрац.
Военноплен.

Вывешены приказы о регистрации военнопленных и вообще лиц прибывающих в г.р. Таганрог для получения работы и карточку на паек хлеба. Объявление о регистрации безработных и прикреплении их на работы с обязательным выполнением порученной по квалификации работы, за невыполнение будут наказаны, как саботажники. Городской отдел Труда объявил желающие полти на работу со своими мешками, оказалось, что лиц, при-